

## 实干为先的“领头雁”

### ——记安徽省劳模、马钢股份总经理助理王光亚

□申婷婷

品盈利能力显著增强，企业呈现“后劲十足”的发展势头。

#### 创新引领 打响马钢长材品牌

马钢H型钢始终保持国内行业引领者地位、应用领域全国第一、出口销量全国第一……取得如此骄人的成绩，在王光亚看来，秘诀便是：技术创新。

工作中，王光亚始终保持干劲和韧劲，与广大技术人员一起，积极借鉴、消化优秀经验并结合马钢实际情况，解决了生产实践中的一系列难题。在他的带领下，铁道车辆用耐候H型钢国内独有、俄罗斯YAMAL钢材耐低温性能世界领先……与此同时，王光亚积极主导生产防锈蚀螺纹钢产品，该产品获得业界“青皮螺纹”美誉；集聚技术人才开发生产635MPa国内最高级别的高强抗震钢筋，应用于洛阳体育馆场馆，其产品核心技术成为马钢新的利润增长点；率先研发低温钢筋产品，成为国内具备供货能力的两家企业之一。

在当前极其严峻的市场形势和复杂多变的国际环境影响下，马钢再次突破重围，将更多高品质马钢H型钢销往全球，打开了一片新天地。截至目前，重型H型钢生产销售近90万吨，品种规格覆盖27个系列134个规格。不仅在洛阳科技馆和延庆、张家口冬奥赛区场馆等国内重点工程建设中能见到它的“身影”，在美国夏威夷港口建设中，世界最大规格重型H型钢也被广泛运用。

王光亚带领团队积极拓展市场版图，也为马钢赢得诸多殊荣：“高寒地区H型钢关键制造技术研究与应用”获国家冶金科学技术一等奖、“高低温韧性热轧H型钢关键制造技术研究”获安徽省科学技术一等奖，3个产品荣获中国冶金产品实物质量金杯奖，1个产品荣获中国冶金产品实物质量金杯奖中最高奖项“特优质量奖”……

#### 对标挖潜 推动效率效益提升

作为马钢股份总经理助理，王光亚协管钢铁界面管理、长材产品产销研工作。

炼钢是实现生产极高效的关键环节，他带头学习、坚持阅读中外炼钢理论方面的最新书籍，尽可能多地掌握知识精髓、行业前沿发展趋势，提升产线

竞争力，也为企业高质量发展提供强有力的技术支撑。他紧盯钢铁比挖潜增效，带领公司冷料设计小组，建立钢铁比经济效益动态预测模型，以效益最大化，坚持资源分配向边际贡献高的产线、品种倾斜，最大限度提升优势机组、关键产线的效率效益。2021年，马钢股份综合钢铁比实现0.850，刷新历史纪录。2021年，马钢综合钢铁比降低55公斤、增产89.7万吨，增效1.58亿元，为马钢实现新跨越作出了突出贡献。

2021年，王光亚开始主持长江钢铁工作，带领员工努力创造新时代“长钢速度”，全年营收达212.3亿元，利润17.5亿元，超额完成商业计划书任务目标。

#### 绿智赋能 助力企业长远发展

“绿色发展·智慧制造”是近年来马钢的一项重点工作，王光亚为此投入了大量的心力。

围绕智慧制造“四个一律”要求，以打造引领行业的钢轧一体的智控中心为目标，王光亚带领团队克服现有产线年代跨度大、装备基础条件差、工序多等不利因素，精心设计，变革创新生产组织模式，以“钉钉子”精神狠抓项目推进。通过短短10个多月时间，2021年底，长材智控中心一期项目建设完成，涵盖55个子项目上线，覆盖13道工序，实现多个国内领先，助力引领国内长材流程再造。同年末，他主导的长钢智控中心信息化一期工程也顺利完工，实现了长钢原料、烧结、炼铁等产线集控操作。

王光亚主持开展厂区环境整治，通过持续精益改善，相继完成长材事业部、长江钢铁厂容升级改造，使其成为市区周边一道亮丽的风景线。他带领企业积极落实长江大保护政策，累计投资1亿元，组织实施转炉厂房封闭、除尘超净排放改造等环保项目，实现污染物排放达标率100%，环境污染事故为零，为马钢创A工作添砖加瓦，切实履行生态环保的社会责任。

荣誉属于过去，奋斗创造未来。对于王光亚而言，诸多荣誉正催促着他和团队奋力跑出“加速度”，带领长材事业部和长江钢铁助力打造后劲十足大而强的新马钢。

## 梦想在钢轨上延伸

□马继文

在雅满苏，有一条与公路伴行的蜿蜒铁路。在这里，人们为之自豪的不仅是那开采了40余年的巨大露天采坑，还有一台老蒸汽机车。在雅满苏人的记忆里，那是1958年建矿至今几十年艰苦奋斗的岁月。上世纪90年代，雅满苏矿成为我国西北地区最大的露天机械化铁矿，36公里长的专用铁路于1966年建成投用。

在亘古荒原，人们建设了一座铁矿，不毛之地透出星星点点的绿，红柳的妖娆、沙枣花的芬芳，给这里的奋斗者带来了春天的憧憬、工作的激情。源源不断的铁矿石输往八钢公司，支撑起新疆的钢铁工业，也在我国的钢铁工业史上留下了浓墨重彩的绚烂一笔。

走进机车，这里停放着编号为8423的蒸汽机车，这是我国大同机车厂生产的最后一台建设B型蒸汽机车，也是为雅满苏矿服役20余年的功勋机车。如今，它静静地卧在钢轨上，像一名老战士在讲述曾经激情燃烧的岁月，仿佛一声令下，抖一抖灰尘，它又可以披挂再出征。

许多退休的老同志故地重游，总会提出想看看这台老机车，与它合个影，满脸热泪地抚摸一下机身，并给身边的人讲述与老机车的点点滴滴。在他们心里，这仿佛是一场老友的重逢，机车见证了自己为钢铁工业奉献的无悔一生。诸多老同志以及奋斗在矿山的职工，都曾表示希望能把这台机车保护好，因为它是几代雅满苏人扎根戈壁艰苦奋斗的历史见证，也是几代矿山建设者团结创业、开拓向上精神的传承。

如今，随着科技发展、社会进步，动力强劲、效率更高的内燃机车奔驰在雅满苏专用线上。当下，已经融入宝武大家庭的雅满苏矿，又开始了新的征程。在逐梦的道路上，他们让资源报国的梦想在钢轨上延伸，在奋斗中开花结果。

### 身边的榜样

## “老炼铁”这次不夺冠了

□陆秀容

人物：蔡思维，中南钢铁中南股份炼铁厂7号高炉乙横班主工长。



自中南股份炼铁厂“赤铁英雄 超越梦想”专题劳动竞赛启动以来，在各班组掀起的新一轮生产高潮。7号高炉乙横班主工长蔡思维凭借高超的实力和精细化管理，多次夺得“赤铁英雄”荣誉。

15年来，蔡思维一直在高炉从事炼铁工艺技术操作。不论多么复杂的炉况，在蔡思维这个“老炼铁”的手里总能化险为夷。前段时间，7号高炉煤气流有点小波动，热负荷异常升高，煤气利用率低于正常值。如果想夺得当日“赤铁英雄”冠军，用急进的操作方法便能快速处理异常，但是存在高炉热负荷下不来等缺陷，后续会引起炉况更大的波动，需要一段周期的调整才能恢复正常。蔡思维对同事们说：“英雄要争当，但生产也一定要稳住。”为了防止炉况恶化，蔡思维抓住稳定的关键，一

番精心操作后，煤气利用有效提升。同时，他还强化炉外管理与沟通工作，关注渣铁排放情况，做到炉内炉外密切配合、相互提高，为下一班炉况稳定运行创造了基础条件。高炉炉况稳定后，下一个班取得产量、成本、质量等8项指标当日最好成绩，获得当日“赤铁英雄”荣誉。厂领导、同事们为获得“赤铁英雄”的班组点赞，同时也为蔡思维顾全大局的精神点赞。这种类似的故事，在蔡思维的班组已发生很多次。平时，蔡思维严格要求自己，精心操作高炉，使高炉处于最佳状态。“要做就做到最好，付出总会有回报！”蔡思维的工作作风赢得7号高炉全体员工的一致好评。

## 让工作既省时又省力

□姜芳

今年以来，中南钢铁鄂城钢铁焦化公司发动员工立足岗位开展创新，在设备维护实践中积极探索、勇于创新，让工作既省时又省力。

干熄焦是焦化生产最重要的生产工序，由于生产的使用和消耗，干熄焦炉口水封槽底座经常会出现破损，引起水封槽水温升高，影响焦炭质量。经常更换水封槽，当然是不够现实的。怎样才能解决这个问题呢？炼一车间热工班班长赵红志带着班组成员蹲现场、讨论商量，是妥妥的“行动派”。“如果无法避免高温，我们能不能想办法隔绝高温？”他一拍脑袋，想出一计：在水封槽下部喷涂耐火隔热料，这样就可以有效隔离高温、保护水封槽了。于是，赵红志带着大家一起忙活起来，将底座破损处修复完整，受热面重新喷涂耐火材料。一番努

力后，既能保护水封槽，还减少了故障率，保证了干熄炉内氢气正常。煤焦车是焦炉生产环节重要的走行设备，推焦除尘高速信号发出后，信号误差会导致推焦故障，不仅影响生产，甚至会造成环境污染。为了解决这个棘手问题，前段时间，炼一车间生产班员工左红钢甚至有点“魔怔”了。苦思冥想后，丰富的工作经验让他“灵光乍现”：在煤塔上安装高速控制接触器，除尘高速工作时，通过连接到推焦操作台上的信号线提示工作。在眼为实的信号下开起推焦车，大家准不会出错。经过试验后，效果着实“惊艳”，杜绝了低速推焦除尘冒烟，保证推焦环境达标。

一个个简单的创新“小脑洞”，不仅解决了生产上的顽疾难题，还让工作省时又省力，员工们齐夸：超赞！



作为一名管理者，他始终保持敢为人先、开拓创新的精神状态，以时不我待、只争朝夕的使命感和责任感，为企业发展奉献自己的智慧和力量。在轰鸣轧机、炉火红光的映衬下，浸湿的汗水、坚毅的眼神，无不透露出钢铁人的严谨与豪情。他就是马钢股份总经理助理，长材事业部党委书记、总经理，长江钢铁董事长王光亚。

翻开王光亚的履历，从基层员工一步步成长，多种角色的历练，让他具备了丰富的生产技术和管理经验。敢破敢立、创新引领，在他的带领下，近年来，长材事业部和长江钢铁在高效生产、技术引领、转型升级等方面屡结硕果。

#### 勇于担当 推动企业转型升级

近几年来，在马钢主要领导的部署下，王光亚牵头相继整合原一钢轧、二钢轧、三钢轧三个总厂，并主导对4座转炉实施关停，永久性退出产能256万吨。面对去产能大量职工分流安置、钢轧一体流程化生产失衡、流程再造等难题，他迎难而上、勇担责任，妥善分流安置职工1516名，在稳定职工队伍的同时，保证了整合单位生产稳定向好的局面。

王光亚带领团队相继建成新中型材生产线、国内首条重型H型钢生产线，马钢实现了H型钢产品大、中、小、重全系列覆盖，加快了马钢型钢产品转型升级步伐，迈上了高端品牌建设的发展道路，型钢产



武钢有限

日前，宝钢股份武钢有限举办了“青马工程”暨青年精神素养提升工程“青英领航”班，49名团干及优秀青年代表参加。人力资源部为“青英领航”班授班旗，党的二十大代表为青年传达了党的二十大精神。学习内容丰富多彩，青年纷纷表示，将坚定发展信心，积极融入企业新一轮改革发展，为武钢有限成为行业标杆、城市名片、员工骄傲贡献青春力量。（任琳、运学）



宝钢德盛

为庆祝宝武“公司日”的到来，太钢集团宝钢德盛持续推出“魅力德盛游”公众开放日活动。近日，罗源县企业家联合会一行30余人参观了宝钢德盛5G智慧集控中心、产品展示厅、1780mm热轧厂、全厂污水处理中心，真切体验工业旅游的魅力，见证宝钢德盛从制造到智造、旧貌换新颜的蜕变。（皮克莉）



宝武资源

近日，宝武资源机关团支部召开“党建带团建，书记面对面”暨青年员工座谈会，聆听青年心声，搭建沟通桥梁，助力未来发展。青年员工们纷纷表示，会坚定理想信念，胸怀报企之志、勇担强企之责，以更加饱满的工作热情和奋发有为的精神状态投入日常工作。（志远）



重庆钢铁

在第37个“国际志愿者日”之际，中南钢铁重庆钢铁团委开展了“最美志愿服务日”主题团日活动。大家一起观看了《青春在钢城闪光》短视频，团委总结了2022年度志愿服务工作，公司领导为“最美志愿服务组织”“最美志愿者”颁奖。青年表示，将积极投身于公司生产经营、服务社会等各项工作，勇挑重担、奋发图强，让“志愿红”绽放出更加绚丽的色彩。（杨迪、甘泉）



宝武智维

近日，宝武智维南京分公司以“关注消防，生命至上”为主题，开展了消防安全运动会。运动会项目集竞争性、趣味性于一体，队员们精神饱满，观众呐喊不断，充分展示了员工良好的精神风貌和昂扬的斗志。以寓教于乐的方式宣传、普及、推广消防安全知识，“燃”且有趣的运动会提高了全员消防安全意识，提升了火灾避险能力。（智伟）



宝武重工

近日，宝武重工宝钢轧辊党员、团员及青年志愿者带着员工捐献的爱心物资，来到常州市天宁区五角场社区，拉开了“让爱传递共享阳光”助残服务活动的序幕。五角场社区向志愿者团队赠送了锦旗，感谢宝钢轧辊情系公益，持续为社会公益事业作贡献。（宝钢轧辊）